Z健谈

少女飞机上意外分娩 性教育不能只讲生理

7月12日,在海南省海口市美 兰机场的一架航班上,16岁女孩独 自登机后意外分娩。这个降生的小 生命,不仅叩击航空应急机制的漏 洞,更撕开了青少年情感教育的裂 痕。当涉事男孩选择逃避联系,当 舆论还在对女孩贴标答式指责,这 场极端事件暴露出的不仅是个体 认知的偏差,更是家庭、学校、社会 三重监护网络的失守。

当前,青少年情感教育的困 境,首先卡在"半截子教育"上,多 数学校的性教育仍停留在生理知 识的浅水区。青少年当中有很大 一部分对生殖健康的认知存在误 区,他们或许懂生理冲动的快感, 却不懂生命诞生的分量。当家庭不 引导、学校不深入、社会不兜底,这 种认知鸿沟便会酿成悲剧——就 像这个男孩,在生理冲动与责任担 当之间,选择了用沉默逃避生命的

此次意外事件,理应成为一面 镜子,照见青少年情感教育上的集 体失职。完善航空应急机制固然重 要,但更紧迫的是搭建家庭、学校、 社会三位一体的情感教育网络:家 庭要打破"谈情色变"的禁忌,学校 要将情感责任纳入必修课程,社会 要净化信息环境、明确价值导向。

> (本版有删节) □ 麻智嫣 红网**7**月17日

Z 素问

治

Ħ

以

适

用

2024年,邓某因上 牙仅剩5颗,缺损严重 到某口腔医院治疗。该 医院为邓某制定了治 疗方案,双方约定治疗 费用为4万元,邓某全 额支付。邓某在接受了 部分治疗后认为,医院 未按照承诺使用瑞士 进口骨膜,存在欺诈行 为。邓某以此提起医疗 服务合同纠纷诉讼,请 求口腔医院返还治疗 费 4 万元,并三倍赔偿 12 万元。

北京二中院经审 理认为,本案的争议焦 点有二:一是本案是否 应当适用《中华人民共 和国消费者权益保护 法》,二是口腔医院是 否应当返还治疗费,返 还的金额是多少?

《中华人民共和国 消费者权益保护法》第 二条规定:"消费者为 生活消费望 要购买 使 用商品或者接受服务, 其权益受本法保护:本 法未作规定的,受其他 有关法律法规保护。" 可见,《中华人民共和 国消费者权益保护法》 保护的消费者是以进 行生活消费为前提。本 案中,患者邓某牙缺失

已经严重影响牙齿的正常功能,其 选择种植牙的目的是治疗,因此该 种植牙治疗不属于生活消费范畴, 故本案不宜适用《中华人民共和国 消费者权益保护法》。关于具体退 费金额,考虑邓某后续还需至口腔 医院接受治疗,骨膜、骨粉等材料 已经实际使用植入,相关材料并没 有政府指导价格等实际因素,法院 酌情判决口腔医院退还邓某治疗 费 2.2 万元。

□ 刘荧 中国法院网7月15日



无糖食品:甜蜜背后存隐忧

"无糖"不等于"零糖"

记者在电商平台搜索关键 词"无糖"后发现,从碳酸饮料、 饼干蛋糕到糖果点心,打着"无 糖"标签的食品数不胜数,甚至 有的"无糖"饼干直接标注"忌糖 人士也可以放心食用"。受访专 家表示,所谓的"无糖食品"并非 "零糖",而是"无添加糖"或"糖 含量极低"。

市场上出售的无糖饼干、无 糖月饼、无糖饮料等,都不是真 正意义上的"无糖食品"。复旦大 学公共卫生学院营养与食品卫 生教研室教授厉曙光说,商品上 标注的"无糖",通常是指没有添 加白砂糖、绵白糖等精制糖,但 添加了代糖作为甜味来源,食品 本身可能还含有其他形式的碳 水化合物,这些成分在人体内最 终仍会转化为葡萄糖,并且提供 热量和升血糖效应。"因此,'无

随着消费者健康意识 的提升,各种以"无糖"为卖 点的食品、饮品似乎已经成 为一种瘦身、控糖的健康之 选。"无糖食品"真的不含糖 吗? "无糖"一定更健康吗

糖'不等于'零糖',也并不意味 着糖尿病人可以随意食用这类 食品。"复旦大学公共卫生学院 教授高翔说。

代糖并非"健康灵药"

当前,市场上有不少用代糖 替代蔗糖的"无糖食品"。专家们 指出,代糖虽不会直接刺激血糖 升高,但过量摄入仍有健康隐忧。

"选择使用了代糖的'无糖 食品',并不等同于选择了健康

食品。"上海理工大学健康科学 与工程学院教授董庆利说,许多 无糖食品可能含有大量脂肪、淀 粉等其他高热量成分,因此,无 糖并不意味着低热量。此外,多 项研究发现,代糖可能产生一些 潜在的健康影响,比如,人工甜 味剂可能会干扰大脑对甜味的 正常感知,反而刺激食欲,增加 对高糖、高热量食物的渴望,从 而间接促进肥胖的发生。

高翔表示,在评估甜味剂等 食品添加剂安全性时,不能简单 地以"天然"或"人工"作为判断 标准。即使是天然存在的物质, 在高剂量或特定条件下仍可能 对人体健康产生不利影响。

在选购代糖食品时,专家们 建议,控制摄入剂量比单纯关注 代糖种类更为关键。

□ 王默玲 程思琪 邱思宇 新华社7月17日

三千金方

小心呼吸道合胞病毒盯上婴幼儿

根据中国疾病预防控制 中心近期公布的全国急性呼 吸道传染病哨点监测情况数 据显示,近期,0到4岁婴幼 儿中, 住院严重急性呼吸道 感染病例中呼吸道合胞病毒 排名第一

呼吸道合胞病毒是婴幼 儿呼吸道感染最常见的病原 体之-

婴幼儿早期感染多表现 为发热、鼻塞、流涕等上呼吸 道症状, 随后易迅速进展为

毛细支气管炎或肺炎等下呼 吸道感染, 出现呼吸急促、喘 息、呻吟、低氧血症及呼吸费 力等症状。

广东省广州市妇女儿童 医疗中心内科部副主任、呼吸 科病区主任印根权表示,应从 以下四方面做好预防工作:培 养良好的个人卫生习惯,注重 家庭预防,进行疫苗预防,增 强自身抵抗力。

> □ 张尼 中新网7月16日

牢记四点有效预防夏季蚊媒传染病

中国疾病预防控制中心 7月16日发布健康提示,提 醒公众夏季蚊媒传染病传播 风险显著增加, 做好清除蚊 虫滋生地、防蚊灭蚊等举措。

中国疾病预防控制中心 研究员王丽萍表示, 面对蚊 媒传染病的威胁, 可以通过 以下 4 项预防措施, 大大降 低感染风险。

在环境治理方面,清除 蚊虫滋生地是预防虫媒传染 病的根本措施。强烈建议公 众定时清理家中容易积水的

地方,不给蚊子提供繁殖的机 会;在个人防护方面,要为自 己打造一个安全的"无蚊空 间"。包括外出时,尽量穿浅色 长袖衣裤,减少皮肤暴露面 积: 在裸露皮肤上涂抹含避蚊 胺、避蚊酯的驱蚊液。在家中, 安装纱门纱窗,使用蚊帐,必 要时使用电蚊拍、灭蚊灯等。

此外,在流行期尽量减少 在户外树荫、草丛等地的逗留 时间。

□ 顾天成 徐弘毅 新华网7月16日

| 知心

银龄健康,认清抑郁表象下的真相

在记忆门诊中,常有老年 患者因"情绪低落、做事没兴 趣"被认为患了抑郁症,但检查 后发现,真正的病因是阿尔茨 海默病,它先攻击人的心灵而 非记忆。老年人情绪问题或是 大脑发出的求救信号, 关注其 心理健康, 要认清抑郁表象下

心情不好还是记忆生病? 关键区别在这里:

情绪变化: 当人抑郁时, 情绪如持续阴天,长期闷闷不 乐;阿尔茨海默病早期则像夏 天的雷阵雨,情绪波动大,突 然哭泣又突然平静,甚至无故 大笑。

记忆问题: 抑郁症患者常 抱怨"记性差",但实际测试正 常; 阿尔茨海默病患者早期却 坚称"记性好",却总记错事情, 如刚吃过药又说没吃。

行为表现: 抑郁症患者整 天躺着不愿动;阿尔茨海默病 患者则会出现让人费解的行 为,如深夜突然起来数衣服、

反复把钱从钱包里拿出又放

当家中老人出现这些情况 需特别关注:65 岁后首次 出现明显情绪问题; 抗抑郁药 治疗一个月仍无改善; 伴有难 以解释的"忘事",如坚称没吃 饭却找不到碗筷;性格大变,如 温和的人突然变得多疑暴躁。 此时, 务必带老人到记忆门诊 就诊。

> □ 裘沙沙 大江网7月16日

17 点后不吃东西或有利于减脂

限时饮食是指按照一定 规律在规定时间内进食的一 种饮食模式。研究显示,16 小时(禁食)+8小时(进食) 的限时饮食方案, 尤其每天 17点之后禁食,不仅有助于 减重,还能减少内脏脂肪和 皮下脂肪,并降低血糖水平。

该研究是一项为期3个 月的随机对照试验,分为4 种饮食模式: 常规单纯地中 海饮食;早限时饮食即9点 至17点进食;晚限时饮食即

14点至22点进食;自行选择 限时饮食,即自行选择8小时 进食时间窗口。结果发现,无 论进食窗口的时间如何,与常 规单纯的地中海饮食相比,17 点后不吃东西者皮下脂肪组 织减少更明显。在体重方面, 与地中海饮食相比,其他3种 限时饮食均能减轻体重。

□ 杨进刚 (作者单位系中国医学科学 院阜外医院)

人民网 7 月 16 日

研究表明:运动员猝死可能源于心脏微观异常

法国一项新研究发现,在常 规检查中难以发现的心脏组织微 观病变可能导致运动员猝死,这 为提前干预提供了新方向。

由法国波尔多大学心脏病 专家米歇尔·艾萨盖尔领导的 团队在《美国心脏病学会杂志: 临床电子生理学》上发表论文 说,他们分析了19名从运动诱 发的心律失常中幸存的患者, 这些患者来自欧洲、北美、泰国 和日本等15个国家和地区,包 括 16 名男性和 3 名女性, 平均 年龄 31.4 岁。其中 12 例心律失 常发生在比赛中,7例发生在休 闲运动中

在患者的心电图、心脏磁共 振成像、基因检测等常规筛查均 显示正常后,研究人员对患者进 行了超高精度的体内心腔电图绘 制,即将一根微型探头从腹股沟 处插入, 再通过导管沿股静脉进 人心室和心房腔内,以对数千个 点位进行探查。结果发现,有14

名患者至少有一个心室存在微结 构异常,推测可能是病毒性心肌 炎的后遗症或者未知基因导致的

据介绍,这种高度侵入性的 体内检测无法在看似健康的对 照组人群中进行,相关研究人员 正在研发一种非侵入性但高度 精确的心电图设备,以检测这些 细微改变。

> □罗毓 《新华每日电讯》7月16日

脾胃虚弱的人脸上"藏不住"

脾胃为"后天之本",脾 胃不好百病丛生。脾胃虚弱 的人从脸上就能看出来。

嘴唇: 脾胃不好的人往 往嘴唇发白、容易干燥爆皮、 裂口子。此外,口臭、牙龈肿 痛等症状大多与脾胃运化能 力不足、体内有湿热有关,睡 觉时流口水也是脾气不足的

鼻子:中医认为,脾胃的 经脉和鼻子相连,鼻腔干 燥、嗅觉失灵、流清鼻涕等 大多由脾胃虚弱导致,鼻翼 发红的人多有胃热,鼻头发 青伴有腹痛也说明脾胃功能

眼睛:脾胃不好容易气血 不足,进而影响到肝,肝开窍 于目,所以眼睛容易疲劳,看 不清东西。除此之外,如果常 出现眼睛红肿、脸肿等现象, 也可能是脾的问题。 耳朵: 脾胃虚弱会导致人

的肾气不足,常常表现为耳鸣 甚至耳聋。

在日常生活中要改掉这4 个吃饭习惯,即吃得太饱、吃 得太晚、吃得太辣、吃得太凉。

CCTV 生活圈 7 月 15 日

蘑菇中毒的典型症状

蘑菇中毒并非单一症 状,疾控专家提醒,它可分为 胃肠型、神经精神型、溶血 型、肝肾损害型、类光过敏型 等多种类型,其中,肝肾损 害型最为凶险,能对肝、肾 等器官造成严重损伤,病死

胃肠型中毒主要是刺激 胃肠道,引起胃肠道炎症反 应。该类型一般潜伏期较短, 多为 0.5 至 6 小时,病人有 剧烈恶心、呕吐、阵发性腹 痛,以上腹部疼痛为主,体温 不高。经过适当处理可迅速 恢复。而神经精神型潜伏期 约为1至6小时,临床症状 除有轻度的胃肠反应外,主

要有明显的副交感神经兴奋 症状,如流涎、流泪、大量出 汗、瞳孔缩小、脉缓等。溶血型 中毒潜伏期多为6至12小时, 红细胞被大量破坏,引起急性 溶血。主要表现为恶心、呕吐、 腹泻、腹痛。发病3至4天后 出现溶血性黄疸、肝脾肿大, 少数病人出现血红蛋白尿。病 程一般2至6天。

此外,有些人误食毒蘑菇 后可出现类似日光性皮炎的 症状。在身体暴露部位出现明 显的肿胀、疼痛,特别是嘴唇 肿胀外翻。还有指尖疼痛,指 甲根部出血等。

□ 姜航 唐浩哲 王婕妤 《金陵晚报》7月18日

区目了然

●"新职伤"试点 2026 年扩 大到全国所有省份

近日,人力资源和社会保障 部发布消息称,扩大新就业形态 人员职业伤害保障试点。自7月 1日起,在原有试点的7个省份、 7家平台企业基础上,新增10个 省份和滴滴出行、顺丰同城、滴

滴货运等平台企业。 根据人力资源和社会保障 部等九部门联合印发的通知, 2026年,新就业形态人员职业伤 害保障试点将扩大到全国所有 省份,并将出行、即时配送、同城 货运三个行业的平台企业总体 纳入;2027年,探索将其他行业 的平台企业纳入试点范围。

据悉,"新职伤"作为为外卖 骑手、网约车司机等新就业形态 劳动者创设的"新型工伤保险", 自 2022 年 7 月启动试点以来,有 效地发挥了重大伤亡事故兜底 保障功能,切实维护了新就业形 态劳动者的权益,同时也分散了 平台企业的经营风险。

> □ 王维砚 《工人日报》7月14日

●今年上半年办理食药安 全领域公益诉讼案件 1.5 万余件

最高检今年年初部署开展 "食药安全益路行"检察公益诉 讼监督活动以来,全国检察机关 结合本地实际,精准选取食药安 全领域重点突出问题开展深入 整治,今年上半年共立案办理食 品药品安全领域公益诉讼案件 1.5万余件, 较 2024 年同期增长 12%, 食品药品安全领域办案数 在公益诉讼办案总数中占比持

□ 董凡超 《法治日报》7月14日

●糖尿病精准分型新模型

7月10日,记者从中南大学 湘雅二医院获悉,该院教授周智 广、肖扬团队,联合英国埃克塞 特大学、香港中文大学的科研团 队,开发出了适用于中国人群糖 尿病分型诊断的1型糖尿病溃疡 风险评分模型(C-GRS),为糖尿 病精准诊断和个体化治疗提供 了新工具。该成果已在线发表于 国际期刊《糖尿病学》。

□ 俞慧友 《科技日报》7月15日

声明:由于部分稿件作者地址不详,无法及时发放稿费, 请作者与本报联系。电话:010-84772978